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Şi în partea de sud-est a judeţului Vaslui populaţiile de la sfârşitul epocii 
bronzului au lăsat numeroase urme de locuire. Multe dintre acestea au fost descoperite 
şi publicate1, altele aşteaptă să fie descoperite. 

Foarte importante sunt uneltele şi armele de bronz. Dintre acestea celtul este 
toporul de o formă mai deosebită creat în această perioadă. 

Mai multe asemenea piese şi o valvă de tipar pentru turnat celturi s-au descoperit 
în ultimul timp şi fac subiectul materialului nostru. 

În satul Fedeşti2 a fost descoperit, în toamna anului 1996, în punctul „Recea”, 
situat în apropierea cetăţii geto-dacice, un celt care se încadrează în varianta răsăriteană 
a tipului transilvănean (fig.1/1). Prevăzut cu o tortiţă, celtul are corpul masiv, tăişul 
ascuţit şi curb, feţele laterale terminate la capătul superior cu arcade bine reliefate, 
situate puţin mai jos de marginea manşonului găurii de înmănuşare de formă circulară. 
Pe ambele feţe se află câte un orificiu oval, sub arcă. Dimensiuni: înălţimea 11 cm, 
diametrul găurii de înmănuşare 2,8 cm şi adâncimea de 7,8 cm, iar greutatea 265 g. 
Celtul este bine conservat, are patina nobilă de culoare verde închis şi prezintă câteva 
zgârieturi din vechime, iar descoperitorul i-a îndepărtat prin şlefuire patina din zona 
tăişului. Piesa îşi găseşte analogii în descoperirile de la Roşieşti, Ulmi-Liteni, Tanacu, 
Ciorani, Doljeşti şi Tărădăreşti3. 

Un alt celt de tip transilvănean, varianta răsăriteană provine tot de la Fedeşti, din 
punctul „La moară”, situat în partea de vest a satului4. Are corpul masiv, tăişul ascuţit şi 
curb, gaura de înmănuşare dreaptă şi îngroşată. Talia celtului este zveltă. Tortiţa 
porneşte din dreptul manşonului din jurul găurii de înmănuşare (fig.1/3). Feţele laterale 
se termină în arcade şi prezintă sub ele orificii ovoidale obţinute prin turnare. Muchiile 
sunt bine netezite prin ciocănire. Foarte bine conservat, celtul are patina verde. 
Dimensiuni: înălţimea 12 cm, diametrul maxim al găurii de înmănuşare 3,3 cm, 
adâncimea găurii de înmănuşare 7,8 cm şi greutatea 360 g. Este foarte asemănător cu 
primul şi are analogii aproape identice cu cele din depozitul de la Râşeşti5. 
                                                 
1 Ghenuţă Coman, Statornicie, continuitate. Repertoriul arheologic al judeţului Vaslui, Bucureşti, 1980; 
Marin Rotaru, Noi descoperiri de la sfârşitul epocii bronzului în bazinul Elanului, în Thraco-Dacica, t. IV, 
nr.1-2, Bucureşti, 1983, p.73-84; idem, Unelte din os din aşezările Noua situate în partea de sud-est a 
judeţului Vaslui, în Acta Musei Tutovensis, I, 2006, p.129-147; Costachi Buzdugan, Marin Rotaru, 
Antichităţile Elanului, 1997. 
2 Ghenuţă Coman, op.cit., p. 235, LX.15. 
3 M. Petrescu-Dîmboviţa, Depozite de bronzuri din România, Bucureşti, 1977, p. 76; Viorel Căpitanu, 
Descoperiri arheologice în comunele Tanacu şi Dragomireşti (judeţul Vaslui), în ActaMM, I, 1979, p. 
224, fig.1-2; idem, Două celturi descoperite în Moldova, în Carpica, IV, 1971, p. 133-136. 
4 Ghenuţă Coman, op.cit., p. 234, LX.8. 
5 M. Petrescu Dîmboviţa, op.cit. 
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La Rai, comuna Murgeni, într-o aşezare Noua, în punctul „Gura-Hulubăţ”6 s-a 
descoperit un celt de tip transilvănean, varianta răsăriteană (fig.3/1) asemănător cu cele 
descoperite la Fedeşti. Are feţele laterale terminate la capătul superior în arcade. Sub 
arcade se află câte o adâncitură, una ovală perforată, iar alta rotundă, neperforată. Piesa 
are lungimea de 11,5 cm şi greutatea de 315 g. Celtul bine păstrat, are culoarea verde 
închis şi prezintă câteva zgârieturi din vechime pe una din feţe şi la muchie. 

Cele trei celturi se încadrează în epoca bronzului târziu de tip est-carpatic-
transilvănean sau Râşeşti, caracterizate prin feţe arcuite şi cu orificii rotunjite sau ovale 
sub arcă. Sunt răspândite în zona râului Bârlad şi parţial în cea a Nistrului Mijlociu7. 

În vara anului 1999, la nord de Giurcani, în punctul „La Budăi”8 s-a descoperit 
un celt cu două urechiuşe (fig.2/1). Piesa se deosebeşte de tipul prezentat mai sus. Feţele 
convexe sunt lipsite de arcade iar părţile laterale sunt reliefate în formă de frunză de 
salcie, cu nervura mediană profilată la exterior. Vârful frunzelor se termină în 
extremităţile tăişului curb, delimitându-l. Peţialul frunzelor, romboidal în secţiune, 
formează urechiuşele, care se prind în manşonul găurii de înmănuşare, de formă ovală. 
Una din urechiuşe este ruptă din vechime. Sub manşonul găurii de înmănuşare, pe 
ambele feţe sunt reliefate uşor, la mică distanţă, două nervuri paralele care dispar spre 
extremităţi. 

Decorul în formă de frunză de salcie sporeşte valoarea plastică a piesei. Celtul 
este bine conservat, are patina nobilă de culoare verde închis şi cântăreşte 284 g. 

Dimensiuni: înălţimea 11 cm, lăţimea în dreptului urechiuşelor 5,2 cm, diametrul 
maxim al găurii de înmănuşare 3,5 cm, adâncimea găurii de înmănuşare 6 cm. 

Acest tip de celt se încadrează în etapa târzie a culturii Noua-Sabatinovka şi în 
perioada timpurie a culturii Belozerca şi este de tipul Kardasinka9. La vest de Prut este 
cunoscut doar un singur celt de acest tip (Petroşani III). Celtul de la Giurcani este un 
unicat pe teritoriul Moldovei şi al doilea descoperit în România. 

O altă categorie de celturi sunt cele fără urechiuşe, de tip Oinac. 
În aşezarea-cenuşar cu vestigii Noua, situată în partea de SV a satului Giurcani10, 

a fost descoperit cu celt de tip Oinac. Piesa are talia zveltă evazată şi gaura de 
înmănuşare cu manşon bine profilat (fig.1/3). Feţele laterale se termină la capătul 
superior în arcade delimitate cu nervuri uşor reliefate până la extremitatea tăişului 
curbat şi cu puţine ştirbături provocate de descoperitor. Dimensiuni: înălţimea 10,1 cm, 
diametru maxim al găurii de înmănuşare 2,1 cm, adâncimea găurii de înmănuşare 5,8 
cm. Celtul este bine păstrat şi are aceeaşi culoare nobilă. 

În vara anului 1998 s-a descoperit la Vutcani, într-o aşezare Noua din vatra 
satului11 un celt de tip Oinac cu talia redusă şi gaura de înmănuşare cu manşon profilat. 
Feţele laterale sunt plane şi se termină în arcade (fig.2/2). Spre tăiş celtul este evazat. 
Dimensiuni: înălţimea 7,5 cm, diametrul maxim al găurii de înmănuşare 2 cm şi 
adâncimea de 5,8 cm. Celtul este bine păstrat, are culoarea verde şi cântăreşte 85 g. 
                                                 
6 Ghenuţă Coman, op.cit., p. 191, XLV.58. 
7 Valentin Dergacev, op.cit., p.144. 
8 Marin Rotaru, op.cit.; idem, Un nou tip de celt descoperit la Giurcani (Vaslui), în ActaMM, XXI, 1999-
2000, p. 24-27. 
9 Valentin Dergacev, op.cit., p.138. 
10 Ghenuţă Coman, op.cit., p. 142, XXX.5. 
11 Ibidem, p. 278, LXXIII.1. 
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Al treilea celt de tip Oinac s-a descoperit în satul Fruntişeni, în punctul „Fântâna 
lui Andrei” situat în marginea estică a localităţii. 

Celtul are talia redusă, gaura de înmănuşare ovală. Feţele laterale plane, fără 
arcade, încep de sub manşonul uşor profilat al găurii de înmănuşare (fig.2/3). Spre tăiş 
celtul este evazat. Dimensiuni: înălţimea 7,8 cm, diametrul maxim al găurii de 
înmănuşare 2,4 cm, adâncimea găurii de înmănuşare 4,6 cm. Celtul are culoarea verde-
arămie şi poartă semne de la polizarea părţilor rămase în plus de la turnare. Greutatea 
toporului este de 105 g. 

Aceste tipuri de celturi se găsesc în regiunile extracarpatice şi mai rar în sud-
estul Transilvaniei12, în arealul culturii Noua. De asemenea se întâlnesc în arealul 
culturilor Coslogeni, Tei IV-V şi Zimnicea-Plordiv13. 

În acest context prezentăm şi o valvă de tipar pentru turnat celturi de tip Oinac 
descoperită la Popeni-Cerchez14, pe suprafaţa unei locuinţe-cenuşar (fig.2/2). 

Tiparul este lucrat dintr-o gresie de culoare cenuşie şi are pe una din feţe două 
incizii orizontale realizate pentru fixarea celor două valve cât mai exact în timpul 
turnării bronzului topit. 

Cu acest tipar se obţineau celturi asemănătoare cu cele prezentate mai sus, dar cu 
feţele laterale simple, convexe. Dimensiuni: 8,8 x 6,8 cm. 

Valva descoperită la Popeni-Cerchez dar şi forma bivalvă de turnat piese 
circulare, combinate cu alte tipuri de piese (obiecte de podoabă sau piese de 
harnaşament) descoperită la Rai-Gura Hulubăţ15, precum şi cantitatea mare de zgură de 
pe suprafaţa unor cenuşare din aceste aşezări şi de la Poşta Elan, demonstrează existenţa 
şi în această parte a Moldovei a unor activităţi de prelucrare a bronzului. 

Valve asemănătoare se găsesc în depozitul de turnat celturi de la Ostrovăţ pe 
partea dreaptă a Nistrului superior16. 

Descoperirile izolate din partea de sud-est a judeţului Vaslui completează spaţiile 
goale din aria culturii Noua, privind răspândirea uneltelor şi armelor de bronz, precum 
şi existenţa unor ateliere pentru producerea acestora. 
 

Haches de type celt découvertes au sud-est du département de Vaslui 
Résumé 

 
Au sud-est de département de Vaslui on a découvrit des beaucoups haches de la fin de 

l’Âge Bronze, qui s’encadrent en trois types: 
Trois haches avec de petit oreille, des faces arquées et des orifices arrondies, découvertes 

à Fedeşti (fig.1/1, 3) et la Rai-Gura Hulubăţ (fig. 3/1) de type transylvain, la variante de Bârlad et 
aussi sur la vallée de la Nistru Moyen. 

Une hache de type celt avec deux oreille (fig. 2/1) découverte à Giurcani-N, qui s’encadre 
à l’étape tardive de la culture Noua-Sabatinovka et de la période de début de la culture Belozerca 
et cette hache est de type Kardasinka. 

Un autre groupe de trois haches de type Oinac ont été découvertes à Giurcani-SV (fig. 
1/3), Vutcani (fig. 2/2) et Fruntişeni (fig. 2/3). 

                                                 
12 Sebastian Morintz, Contribuţii arheologice la istoria tracilor timpurii I. Epoca bronzului în spaţiul 
carpato-balcanic, Bucureşti, 1978, p. 174. 
13 Valentin Dergacev, op.cit., p. 142. 
14 Ghenuţă Coman, op.cit., p. 144, XXX.15. 
15 Ibidem, p.279, LXXIII.8. 
16 E.A. Balaguri, Doslidjenia za arheologhii Pricarpatia i Valni, 5, 1964, p. 28 şi urm., pl. 1/5-6. 
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Fig. 1. Celturi descoperite în partea de sud-est a judeţului Vaslui: 1, 4, Fedeşti; 
2, Popeni-Cerchez; 3, Giurcani S-V. 

Fig. 1. Haches de type celt découvertes au sud-est de département de Vaslui: 1, 4, Fedeşti; 2, 
Popeni-Cerchez; 3, Giurcani S-V. 
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Fig. 2. Celturi descoperite în partea de sud-est a judeţului Vaslui: 1, Giurcani-Budăi; 
2, Vutcani; 3, Fruntişeni. 

Fig. 2. Haches de type celt découvertes au sud-est de département de Vaslui: 1, Giurcani-Budăi; 
2, Vutcani; 3, Fruntişeni. 
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Fig.3. Celtul de la Rai-Gura Hulubăţ. 
Fig.3. Hache de type celt découverte à Rai-Gura Hulubăţ. 
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